13.1

Tapa 1 Lasketaan, kuinka monta prosenttia vertailuarvo on perusarvosta.
Uusi hinta on vertailuarvo ja alkuperdinen hinta on perusarvo.

2.00 Vertailuarvo jaetaan perusarvolla.
2’30 =0,86956...=86,956... % =~ 87 %

Alkuperéistd hintaa vastaa 100 %.

Munkin hinta laski 100 % — 87 % = 13 %.

Tapa 2 Lasketaan, kuinka monta prosenttia lukujen erotus on perusarvosta.
Lasketaan, kuinka monta euroa hinta muuttui.

2,30 -2,00=0,30 (€)

Lasketaan, kuinka monta prosenttia hinta muuttui.

0,30 Lukujen erotus jactaan perusarvolla.

— — 0/ ~ o
2.30 =0,13043...=13,043...% =13 %

Munkin hinta laski 13 %.

Vastaus
13%



13.2

Tapa 1 Lasketaan, kuinka monta prosenttia vertailuarvo on perusarvosta.

Uusi méaira on vertailuarvo ja alkuperdinen mééra on perusarvo.

% =1,19047...=119,047...% =119 %

Alkuperdistd madrad vastaa 100 %.

Kanien méara lisddntyi 119 % — 100 % =19 %.

Tapa 2 Lasketaan, kuinka monta prosenttia lukujen erotus on perusarvosta.
Lasketaan, kuinka paljon kanien maéra lisdantyi.

100 -84 =16

Lasketaan, kuinka monta prosenttia kanien maéra lisdéintyi.

é—i =0,19047...=19,047...% =19 %

Kanien méara lisddntyi 19 %.

Vastaus
19 %



13.3

a) Lukua 42 verrataan lukuun 60.

42 60
perusarvo

100 %

Luku 42 on 70 % luvusta 60.
Luku 42 on 30 % pienempi kuin luku 60.

b) Lukua 70 verrataan lukuun 40.

40 70

perusarvo

100 %

Luku 70 on 175 % luvusta 40.
Luku 70 on 75 % suurempi kuin luku 40.

Vastaus
a) 70%, 30 % pienempi
b) 175 %, 75 % suurempi



13.4

Tapa 1 Lasketaan, kuinka monta prosenttia vertailuarvo on perusarvosta.
a) Suomen vékiluku on vertailuarvo ja Ruotsin vakiluku perusarvo.

5,5 o . Vertailuarvo jactaan
01- 0,54455...=54,455...% =54 % perusarvolla.

Ruotsin vékilukua vastaa 100 %.
Suomen vikiluku oli 100 % — 54 % = 46 % Ruotsin vikilukua pienempi.
b) Ruotsin vikiluku on vertailuarvo ja Suomen vékiluku perusarvo.

10,1 Vertailuarvo jaetaan

55 =183636..=183,636..%~184%  perusarvolia

Suomen vikilukua vastaa 100 %.
Ruotsin vékiluku oli 184 % — 100 % = 84 % Suomen vékilukua suurempi.



Tapa 2 Lasketaan, kuinka monta prosenttia lukujen erotus on perusarvosta.
a) Suomen vékiluku on vertailuarvo ja Ruotsin vikiluku perusarvo.
Lasketaan ensin vékilukujen erotus.
10,1 —5,5=4,6 (miljoonaa)
Lasketaan, kuinka monta prosenttia erotus on Ruotsin vékiluvusta.

4,6 . . Lukujen erotus jaetaan
01- 0,45544...=45,544...% ~ 46 % perusarvolla.

Suomen vikiluku oli 46 % Ruotsin vékilukua pienempi.

b) Ruotsin vikiluku on vertailuarvo ja Suomen vékiluku perusarvo.
Vikilukujen erotus on 4,6 miljoonaa.
Lasketaan, kuinka monta prosenttia erotus on Suomen vékiluvusta.

4,6 Lukujen erotus jactaan

55 =0.83636..=83,636..%~84%  perusarvolla.

Ruotsin vékiluku oli 84 % Suomen vékilukua suurempi.

Vastaus
a) 46 %
b) 84 %



13.6

a)

b)

Leivén suolapitoisuutta vihennettiin 1,8 prosentista 0,5 prosenttiyksikkoa.
1,8§-0,5=1,3

Vihentdmisen jilkeen leivédn suolapitoisuus oli 1,3 prosenttia.

Lasketaan suolan médrd 400 gramman leipdpaketissa ennen vihennysta

ja viahennyksen jélkeen.

0,018-400=17,2 (g) Lasketaan 1,8 % perusarvosta 400 g.
0,013-400=5,2 (g) Lasketaan 1,3 % perusarvosta 400 g.

Tapa 1 Lasketaan, kuinka monta prosenttia vertailuarvo on perusarvosta.

Lasketaan, kuinka monta prosenttia uusi suolaméairé on alkuperdisesta
suolaméérasta.

5, Vertailuarvo 5,2 jaetaan

2
7 2 = 0, 72222... = 72, 222... % ~ 72 % perusarvona 7’2

Alkuperdinen suolamaéra vastaa 100 %.

Uusi suolaméird on 100 % — 72 % = 28 % pienempi.



Tapa 2 Lasketaan, kuinka monta prosenttia lukujen erotus on perusarvosta.
Lasketaan suolamééran muutos grammoina.
772 - 572 = 250 (g)

Lasketaan, kuinka monta prosenttia suolaméaréin muutos on alkuperéisesté
suolaméérasta.

2,0 o o Lukujen erotus 2,0 jaetaan
75" 0,27777...=27,777...% = 28 % perusarvolla 7,2.

Suolan méérd viaheni 28 %.

Vastaus
a) 1,3%
b) 28 %



13.8

a) Lasketaan Erdkaupan alennusprosentti.
Tapa 1 Lasketaan, kuinka monta prosenttia vertailuarvo on perusarvosta.

Lasketaan, kuinka monta prosenttia alennettu hinta 176 € on ldhtéhinnasta
220 €.

176 oo
W—O,SO—SOA

Lahtohinta vastaa 100 %.
Alennettu hinta on 100 % — 80 % =20 % pienempi.

Alennusprosentti oli Erdkaupassa 20 % ja Vaelluskaupassa 26 %.
Vaelluskaupan alennusprosentti oli suurempi.

Tapa 2 Lasketaan, kuinka monta prosenttia lukujen erotus on perusarvosta.
Lasketaan alennuksen suuruus.

220 - 176 =44 (€)

Lasketaan, kuinka monta prosenttia alennus on lahtéhinnasta

44 Ano
m—0,20—20/o

Alennusprosentti oli Erdkaupassa 20 % ja Vaelluskaupassa 26 %.
Vaelluskaupan alennusprosentti oli suurempi.



b) Vaelluskaupassa 1dhtohinta oli 241 €.
Lasketaan alennuksen suuruus.

0,26-241=62,66 (€)

Lasketaan alennettu hinta.
241 - 62,66 = 178,34 (€)

Alennettu hinta oli Vaelluskaupassa 178,34 € ja Erdkaupassa 176 €.
Erdkaupan alennettu hinta oli pienempi.

Vastaus
a) Vaelluskaupassa
b) Erdkaupassa



13.9

a) Vuonna 2000 syntyi 56 742 lasta.
Vuonna 2019 syntyi 47 577 lasta.

Lasketaan, kuinka monta prosenttia luku 47 577 on luvusta 56 742.

47577
56742

=0,83847...=83,847...% =84 %

Vuoden 2019 méédrd on 84 % vuoden 2000 méarasta.

b) Vuoden 2000 madraa vastaa 100 %.
Vuoden 2019 médérd on 100 % — 84 % =16 % pienempi.
Syntyneiden lasten méérd on vihentynyt 16 %.

Vastaus
a) 84 %
b) 16 %



13.10

Mittarin lukema: 80 (km/h)
Todellinen nopeus: 72 (km/h)
Mittausvirhe: 80—-72=28 (km/h)

Lasketaan, kuinka monta prosenttia mittausvirhe oli todellisesta nopeudesta.

%zo,lllll...zll,lll...%zll%

Virheprosentti oli 11 %.

Vastaus
11 %



13.11

Vuosi Padstot

2000 70,2

2010 75,7

2018 56,4

a) Lasketaan, kuinka monta prosenttia vuoden 2010 pééstot olivat

b)

vuoden 2000 padstoista.

75,7
70,2

=1,07834...=107,834...% ~108 %

Vuoden 2000 pééstot vastaavat 100 %.
Vuoden 2010 péastot ovat 108 % — 100 % = 8 % suuremmat.
Padstot kasvoivat 8 %.

Lasketaan, kuinka monta prosenttia vuoden 2018 pédstot olivat
vuoden 2010 padstoista.

56,4
75,6

=0,74603...=74,603...% = 75 %

Vuoden 2010 pééstot vastaavat 100 %.
Vuoden 2018 péastot ovat 100 % — 75 % =25 % pienemmiit.
Padstot vahenivat 25 %.

Vastaus

a)

8 %

b) 25 %



13.12

a) Lasketaan asuntolainan korkoprosentti ennen nousua.
1,30 %+ 0,89 % =2,19 %
Lasketaan asuntolainan korkoprosentti nousun jalkeen.
1,92%+0,89 % =2,81%
b) Lasketaan asuntolainan korkokulut ennen nousua.
0,0219-240 000 =5256 (€)
Lasketaan asuntolainan korkokulut nousun jélkeen.
0,0281-240 000 =6744 (€)
Lasketaan, kuinka monta prosenttia luku 6744 on luvusta 5256.
% =1,28310...=128,310...% = 128 %
Korkokulut ennen nousua vastaavat 100 %.
Korkokulut nousun jélkeen ovat 128 % — 100 % = 28 % suuremmat.
Korkokulut suurenivat 28 %.
Vastaus
a) 2,19 % ja 2,81 %

b) 28 %



13.13

Yleisladkarien kuukausipalkka: 6300 €
Sairaanhoitajien kuukausipalkka: 3047 €
Lahihoitajien kuukausipalkka: 2772 €

Tapa 1 Lasketaan, kuinka monta prosenttia vertailuarvo on perusarvosta.
a) Yleisladkarien palkka on vertailuarvo ja sairaanhoitajien palkka perusarvo.

6300 Vertailuarvo jactaan

3047 = 2:06760..=206,760..%~207%  crusarvolla

Sairaanhoitajien palkka vastaa 100 %.

Yleislddkérien palkka oli 207 % — 100 % = 107 % sairaanhoitajien palkkaa
suurempi.

b) Léahihoitajien palkka on vertailuarvo ja sairaanhoitajien palkka perusarvo.

2772 o o Vertailuarvo jaetaan
3047 = 0,90974...=90,974...% ~91% perusarvolla.

Sairaanhoitajien palkka vastaa 100 %.

Lahihoitajien palkka oli 100 % — 91 % =9 % sairaanhoitajien palkkaa
pienempi.



Tapa 2 Lasketaan, kuinka monta prosenttia lukujen erotus on perusarvosta.

a) Yleisladkarien palkka on vertailuarvo ja sairaanhoitajien palkka perusarvo.
Lasketaan ensin palkkojen erotus.
6300 — 3047 = 3253 (€)
Lasketaan, kuinka monta prosenttia erotus on sairaanhoitajien palkasta.

3253 Lukujen erotus jaetaan

S04 = 1-06760..2106,760...% ~107%  crucarvolla

Yleisladkarien palkka oli 107 % sairaanhoitajien palkkaa suurempi.

b) Lédhihoitajien palkka on vertailuarvo ja sairaanhoitajien palkka perusarvo.
Lasketaan ensin palkkojen erotus.
3047 — 2772 =275 (€)
Lasketaan, kuinka monta prosenttia erotus on sairaanhoitajien palkasta.

275 Lukujen erotus jaetaan

3oa7 = 0:09025..29,025..%~9%  erusanvolla

Lahihoitajien palkka oli 9 % sairaanhoitajien palkkaa pienempi.

Vastaus
a) 107 %
b) 9%



13.14

50 % hinnasta 20 € on 10 €.
100 % hinnasta 20 € on 20 €.

a) Kaulaliina maksaa 20€—-10€ =10 €.

b) Kaulaliina maksaa 20 € -20€=0 €.

¢) Kaulaliina maksaa 20 € + 10 € =30 €.

d) Kaulaliina maksaa 20 € + 20 € =40 €.

e) Kaulaliina maksaa 2 - 20 € =40 €.

Vastaus
a) 10 €
b) 0€

¢) 30€
d) 40€
e) 40€



13.15

a)

b)

Grillijuuston rasvapitoisuus pienennettiin 29 prosentista 24,6 prosenttiin.
29-24,6=4,4

Rasvapitoisuus pieneni 4,4 prosenttiyksikkoa.

Lasketaan rasvan médrd 250 gramman juustopalassa ennen muutosta

ja muutoksen jélkeen.

0,29-250=72,5 (g) Lasketaan 29 % perusarvosta 250 g.
0,246-250=61,5 (g) Lasketaan 24,6 % perusarvosta 250 g.

Tapa 1 Lasketaan, kuinka monta prosenttia vertailuarvo on perusarvosta.

Lasketaan, kuinka monta prosenttia uusi rasvamaira on alkuperdisesta
rasvamaarasta.

61,5 Vertailuarvo jactaan

775 =0:84827..=84,827..% =85%  perusarvolla.

Alkuperdinen rasvamaéra vastaa 100 %.

Uusi rasvamaird on 100 % — 85 % = 15 % pienempi.



Tapa 2 Lasketaan, kuinka monta prosenttia lukujen erotus on perusarvosta.
Lasketaan rasvamaéran muutos grammoina.
72,5-61,5=11,0 (g)

Lasketaan, kuinka monta prosenttia rasvamaaréin muutos on alkuperéisesté
rasvamaarasta.

11,0 Lukujen erotus jaetaan

T35 =0I5172.=15172.%=15%  peruarvolla

Rasvan mééra viheni 15 %.

Vastaus
a) 4,4 prosenttiyksikkoa
b) 15%



13.16

Palkkion suuruus yhteensé: 640 (€)
Illan osuus 54 %: 0,54-640=345,6 (€)
Ruskon osuus 46 %: 0,46-640=294,4 (€)

Tapa 1 Lasketaan, kuinka monta prosenttia vertailuarvo on perusarvosta.

I1lan palkkio on vertailuarvo ja Ruskon palkkio perusarvo.

345,6
294.4

=1,17391...=117,391... % =117 %

Ruskon palkkiota vastaa 100 %.

Illan palkkio oli 117 % — 100 % = 17 % Ruskon palkkiota suurempi.
Tapa 2 Lasketaan, kuinka monta prosenttia lukujen erotus on perusarvosta.
Illan palkkio on vertailuarvo ja Ruskon palkkio perusarvo.

Lasketaan ensin palkkioiden erotus.

345,6 —294,4=51,2 (€)

Lasketaan, kuinka monta prosenttia erotus on Ruskon palkkiosta.

51,2

T = - 0/ ~170
294.4 0,17391...=17,391...% =17 %

Ilan palkkio oli 17 % Ruskon palkkiota suurempi.

Vastaus
17 %



13.18

Vuosi | Tyottomyysaste | Tydovoiman osuus
2010 | 84 % 66,1 %
2018 | 74 % 66,5 %

a) Tyottomyysaste pieneni 8,4 prosentista 7,4 prosenttiin.
8,4-7,4=1,0
Tyottomyysaste pieneni 1,0 prosenttiyksikkod.
TyOvoiman osuus suureni 66,1 prosentista 66,5 prosenttiin.
66,5-66,1=0,4

Ty6voiman osuus suureni 0,4 prosenttiyksikkoa.

b) Vuonna 2010 tydttomien osuus oli 8,4 % viestdon 66,1 %:n suuruisesta
osasta.

0,084-66,1=5,5524~5,6 (%)

Vuonna 2018 tydttomien osuus oli 7,4 % véestdon 66,5 %:n suuruisesta
osasta.

0,074-66,5=4,921~4,9 (%)

Vastaus
a) Tyottomyysaste muuttui 1 prosenttiyksikon
ja tyovoiman osuus 0,4 prosenttiyksikkoa.
b) Vuonna 2010 ty6ttoménd oli 5,6 %
ja vuonna 2018 tyottoména oli 4,9 % koko véestosta.



13.20

Vanha tyopaikka

Palkka:

Verot ja maksut:
Vuokra:
Kéayttoon jaa:

Uusi tyopaikka

Palkan alennus:
Uusi palkka:
Verot ja maksut:
Vuokra:
Kayttoon jaa:

3500,00 (€)
0,274 - 3500,00 = 959,00 (€)

680,00 (€)

3500,00 — 595,00 — 680,00 = 1861,00 (€)

0,15 - 3500,00 = 525,00 (€)

3500,00 — 525,00 = 2975,00 (€)

0,244 - 2975,00 = 725,90 (€)

680,00 (€)

2975,00 — 725,90 — 680,00 = 1569,10 (€)

Lasketaan, kuinka monta prosenttia luku 1569,10 on luvusta 1861,00.

1569,10
1861,00

=0,84314...=84,314...% =84 %

Alkuperdinen rahamaérd vastaa 100 %.
Uusi rahaméérd on 100 % — 84 % = 16 % pienempi.

Vastaus
16 %



13.21

a) Lasketaan, kuinka monta prosenttia hinta 0,78a on hinnasta 1,14a.

0,78a

T — 0~ 0
L14a 0,68421...=68,421...% ~ 68 %

b) Lasketaan, kuinka monta prosenttia hinta a on hinnasta 0,78a.

a
———=1,28205...=128,205...% ~ 128 ¢
0.78a " 8205 8,205...% 8 %
Hinta 0,78a vastaa 100 %.
Hinta @ on 128 % — 100 % =28 % hintaa 0,78a suurempi.

¢) Lasketaan, kuinka monta prosenttia hinta a on hinnasta 1,14a.

4 _0,87719...=87,719...% ~ 88 %
1,14a

Hinta 1,14a vastaa 100 %.

Hinta @ on 100 % — 88 % =12 % hintaa 1,14a pienempi.

Vastaus
a) 68%
b) 28 %
¢) 12%



13.22

Merkitdén piirid kirjaimella p.

Ratkaistaan ympyrén séde r.

2nr=p Ratkaistaan CAS-laskimella.
_P
"Ton

Ratkaistaan nelion sivun pituus a.

4da=p Ratkaistaan CAS-laskimella.
_pP
47y
Lasketaan ympyrén pinta-ala.
2 2
Ad=m?=n|L | =L Lasketaan CAS-laskimella.
Y 2n 4r
Lasketaan nelion pinta-ala.
2 2
A = a’= (ij = % Lasketaan CAS-laskimella.
Lasketaan, kuinka monta prosenttia ympyrén pinta-ala on nelidn pinta-alasta.
4, _p P
A—Z =17 16 Lasketaan CAS-laskimella.
_4
T

=1,27323...=127,323... % =127 %

Ympyrén pinta-ala on 27 % suurempi.

Vastaus
ympyran, 27 %
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